



Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző:

Cím: *Hatvanhárom főiskolai diákegyesület van Budapesten*

Forrás:

Bp
(Hely)

1925. 1. 25.
(Idő)

(Köt. v. füz.) (Oldal)

Osztályozás

Tárgy *371.83*

Hely

Idő *'1925'*

Személy

Helyszám

Hatvanhárom főiskolai diákegyesület van Budapesten.

A bajtársi egyesületek és vezérek. — Minden megye és város diákjai külön egyesületben tömörülnek. — Ahol politizálnak s ahol jótékonyt is gyakorolnak.

Van olyan diák, aki 10—15 főiskolai egyesületnek tagja.

Ez is magyar betegség, magyar járvány, magyar mánia, hogy tudniillik ahol két jó barát találkozik, már arról beszélgetnek, hogy egyesületbe kellene „tömörülni”. Manapság minden téren és minden társadalmi osztályban sok a „tömörülés”, nagy szegénységünkben és levertségünkben csak folytonosan arról hallunk, hogy most ez az egyesület alakult, most az a klub vagy ama kaszinó, társaskör vagy szövetség.

Igaz, hogy a jóléti problémák és a gazdasági viszonyok soha nem követelték meg olyan mértékben az egyesülést, mint a mai időkben, viszont a politikai és társadalmi áramlatok is különös alkalmakat kínáltak új egyesületek megalakulására.

Azonban sehol, még a politika világában sem, történt meg az, ami a budapesti főiskolákon van, ahol csak a nyilvántartott egyesületek közül hatvanháromat tudunk hirtelenében összeszámolni. De ebben az alábbi kimutatásban nem szerepelnek a zsidó-diák egyesületek s nem szerepelnek a sportegyesületek sem, azonkívül egészen bizonyos, hogy a névsor még így sem teljes, mert illetékes fórumok kijelentése szerint az összes - budapesti diákegyesületek száma aligha maradhat százon alul.

Mi azonban most csak azoknak a diákegyesületeknek a működéséről beszélhetünk, amelyek létezéséről tudunk. Vannak közöttük régi, érdemes egyesületek is, melyek sok-sok évtized óta fennállanak s melyek erkölcsi befolyásukkal valóban minden esetben csak jó fényt vetnek a magyar egyetemi polgárok életére. Vannak régi, érdemes egyesületek, melyek hathatós segítséggel támogatják a tanulni vágyó ifjúságot, melyek könyveket, tanfelszerelést, munkaalkalmat és segínyt nyújtanak az arra rászoruló tagjaiknak.

Sajnálattal kell azonban megállapítanunk, hogy ezeknek száma nagyon kevés. A legtöbb diákegyesület új alakulás, s nincs más célja, minthogy az ifjúság nevelésére minden körülmények között káros és egészségtelen politikai befolyás alá hajtja azt a fiatal nemzedéket, melynek nem szabadna, hogy más célja legyen, mint a tanulás és a művelődés, a jövő kultur-Magyarország érdekében.

Az ifjúsági egyesületek között, ma, politikai befolyása miatt, vezető szerepet játszik a Turul Szövetség, melynek szervezete így oszlik meg:

Turul Szövetség (Magyarországi Egyetemi és Főiskolai Bajtársi Egyesületek Központja), IV., Szerb-u. 10. II. Fővezér: Faith Jenő.

Alosztályok: Orvoskari «Csaba» BE, VIII., Ullői-ut 26. Vezér: Vitéz Csik László dr. Bölcsész-kari «Árpád» BE, VIII., Múzeum-körut 6—8. Vezér: Vityi József. Kertészeti főiskolai «Bölcsu» BE, I., Ménési-ut 45. Vezér: Kovács Lajos. Tanárképző főiskolai «Botond» BE, I., Györi-ut 13. Vezér: Razimir Illés. Református teológia «Bocskay» BE, IX., Ráday-u. 28. Vezér: Betöltetlen. Állatorvost főiskola «Lehel» BE, VII., Bethlen-tér 6. Vezér: Kőrmendy Jenő. Gyógyszerészhallg. «Rákóczi» BE, Múzeum-körut 6. Vezér: Baranyay Aurél. Jogkari «Verbőczy» BE, IV., Szerb-u. 10. Vezér: Kocszody Gyula. Theológusok «Zrínyi» BE, VI., Podmaniczky-utca 45. Vezér: Kiss Béla. Iparművészek «Körösfői» BE, Iparj. főisk. Vezér: Mindár Pál. Képzőművészek «Székely Bertalan» BE, VII., Andrássy-ut 71. Vezér: Pánczél Béla. Közgazdászok «Széchenyi István» BE, Közg. Egyet. Vezér: Grüneberg Frigyes. Iparrajziskola «Hollós Mátyás» BE, Oroszlán-utca.

A Bajtársi Egyesület működését nem kell külön ismertetnünk. A fővezér és a vezérek állandóan a fórumon szerepelnek és kivették maguknak azt a jogot, hogy az egyetemi ügyek intézésében nemcsak szavuk, de bele szólásuk is van. Egyetemi botrányokban, egyetemi igazoltatásoknál, a bajtársi egyesületek tagjai mindig legelől jártak, a numerus clausus leglelkesebb harcosai, arról, hogy valamilyen kulturális, vagy tudományos munkásságot fejtenének ki — a nyilvánosságnak nincs tudomása.

Anyagiilag a Bajtársi Egyesületek nem állanak rosszul, ismeretlen és eddig kiderítetlen állandó pénzforrás áll a hátuk mögött, s tagjaik közül többen támogatásban részesülnek.

A másik legnagyobb főiskolai egyesületünk, a MEFHOSz (Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége. VIII. Ullői-ut 4.).

A két egyesület egymással nyílt harcban áll. A MEFHOSz a komolyabb, a józanabb megfontoltabb, amely igyekszik visszatartani az ifjúságot a káros szélsőségektől és attól: napjainkban szomorú jelenségtől, hogy első sorban — a napi politikával foglalkozzanak.

Míg a Bajtársi Egyesületek teljesen a fajvédő eszmék szellemében nevelik az ifjúságot, a MEFHOSz a diákjóléti és tanulmányi eszméket tűzte ki magának célul.

S itt adjuk most a kisebb ifjúsági egyesületek névsorát. Amint a listából kiderül, nemcsak a megszállt orüle diákoknak, hanem majdnem minden magyarországi vármegyére vagy város Budapesten tanuló ifjúságnak is külön egyesülete van.

A segítő egyesületek és egyes régebbi társulások munkájáról van tudomásunk, a leg-

nagyobb részben azonban az egyesületek ismeretlen célokért és ismeretlen utakon dolgoznak. A legjellemzőbb, hogy az alábbi egyesületek nagy részének tagjai külön beutakoztak a bajtársi egyesületek szakosztályukhoz tartozó csoportjába is. A most készülő főiskolai statisztika adataiból bizonyára ki fog derülni, amit Az Ujság munkatársa előtt az egyetemi állapotokat jól ismerő személy mondott, hogy vannak főiskolai hallgatók, akik egyszerre 10—15 egyesületnek tagjai.

A nevezetesebb egyetemi szövetségek névsora egyébként a következő:

Orvostanhallgatók segélyző és önképző köre, VIII., Ullői-ut 26. Polgári isk. tanárképző főiskola ifj. segítőegyesülete, I., Györi-ut 13. Állatorvostanhallgatók kórház-egyesülete, VII., Rottenbiller-utca 23—25. Baross Gábor Kör, IV., Deák Ferenc-utca 10. Bethlen Katalin Kör, VIII., Vas-utca 6. Bölcsészettanhallgatók segítő-egyesülete, VIII., Múzeum-körut 6—8. Budai kollégiumi klub, I., Horváth Miklós-ut 17. Dávid Ferenc ifj. egyesület, V., Kohári-utca 4. Debrecen Hajdúmezei diákszövetség, VIII., Scitovszky-tér 2. Délvidéki egyetemi és főiskolai hallgatók köre, IV., Deák-Ferenc-utca 10. Dunántúli Széchenyi Szövetség, IV., Károly-körut 1. Egyetemi Kör, VIII., Ullői-ut 4. Egyetemi közgazdaságtudományi egy., IV., Szerb-utca 23. EMKE kollégium ifj. egy., V., Vil-

mos császár-ut 55. Erzsébet nőiskola ifj. egy., VII., István-ut 91. Rábaközi Szövetség, Kőszegi Szövetség, Somogyi Szövetség, Keszthelyi Szövetség, Zalaegerszegi Szövetség, Nagykanizsai Szövetség, Pápai Szövetség, Széchenyi Szövetség, IV., Károly-körut 1. Pozsonyi Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete, I., Szegényház-utca 31. Székely egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete, IV., Deák-tér 1. Békésmegyei egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete. Egyetemi mezőgazdasági hallgatók egyesülete, VIII., Eszterházy-utca 3. Magyar ifjuság területvédő ligája (Osztics János címén), I., Atilla-körut 34. Református teológiai akadémia ifjusági egyesülete, IX., Ráday-utca 28. Luther-Otthon ifjusági egy., VIII., Üllői-ut 24. Szabolcs vármegye egyetemi és főiskolai hallgatók köre, VIII., Vas-utca 16. Joghallgatók segítő egyesülete, Központi egyetem. Kecskeméti egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete. Mezőturi egyetemi és főiskolai hallgatók egy. (Quersfeld János címén), I., Szirtes-ut-28. Tolnamegyei egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete, II., Kelety Károly-utca 26. Centrum keresztény szociális főiskolai hallgatók szövetkezete, VIII., Scitovszky-tér 2. Eötvös József kollégium ifj. köre, I., Ménési-ut 11—13. Evangélikus egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete, VIII., Üllői-ut 24. Felvidéki egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete, Országház, 17. kapu. Ferenc József tanítók háza ifj. Eötvös köre, VIII., Szentkirály-utca 47. Görög kat. ifjuság Vasvári Pál köre, VII., Dob-utca-85. Gyógyszerészetten hallgatók segítő-egyesülete, VIII., Múzeum-körut 6—8. Hódmezővásárhelyi egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete, VIII., Üllői-ut 4. MANSz főiskolai csoportja, VII., Rózsa-utca 23. Magyar-Eszti ifjusági egyesület, I., Ménési-ut 11—13. Müegyetemi segítő-egyesület, Müegyetem, középépület 41—43. kapu. Országos Széchenyi Szövetség, IV., Károly-körut 1. Országos magy. képzőművészeti főiskola ifjusági köre, VI., Andrassy-ut 71.

Ismételjük a névsor nem teljes, mert nem lehet teljes, hiszen "gyszólván napról-napra alakulnak új diákegyesületek.

Valószínű, hogy mialatt e sorokat írtuk, a budapesti egyetemeken több ifjusági egyesület alakult...